

全国最佳志愿服务组织、青岛李沧区快乐沙爱心帮扶中心： 一粒“快乐沙”，聚起爱的高峰

□青岛日报/观海新闻首席记者 刘佳旎

从一个人到一群人

53岁的退役军人林风谦，是青岛李沧区快乐沙爱心帮扶中心的负责人。退伍前，他曾任北部战区海军石家庄舰政委。当被问到为何会选择成为一名专职社工，林风谦说：“人人心中都有颗善的种子，遇到适宜的环境，就会发芽生长。”

林风谦从事志愿服务工作的起点，是与一对盲人夫妇的相遇。2000年的夏天，还在部队工作的林风谦在李村街头遇到一对双胞胎，他们的父母都是盲人，带着两个孩子从莱州的大山中走出来，卖唱供哥俩上学。林风谦伸出援手，由此开始了长达十几年的资助。

林风谦的帮扶事迹经媒体报道后，越来越多的爱心人士与他取得联系，求助线索也不断涌来。“一个人的力量犹如一粒沙子微小微弱，一群人的力量汇聚起来，在为别人带来温暖的同时，自己也能收获快乐。”此前的帮扶经历让林风谦坚定了投身志愿服务事业的决心。2012年，快乐沙爱心帮扶中心正式注册成立，开始走上专业化运营道路。

成立13年来，快乐沙已成长为一家AAAAA级社会组织，也是全国首个全面建立了党组织、团组织、少先队组织的社会组织。目前，中心有专职工作人员23人，注册志愿者603人，在志愿服务、国防教育宣讲、社区治理、困境儿童帮扶、全民阅读推广等领域探索出经验模式，开展实施的志愿服务项目获得国家级荣誉12项、省级荣誉20项。从一个人到一群人，用林风谦的话说：“我只是一根普通的红线，把好心人的大爱串了起来。”

播撒蓝色梦想的种子

当前，国防教育的全民性、全域性、全程性日益凸显。“青少年国防知识，特别是海洋、海防、海权知识的欠缺，让我意识到，我们这群身穿海军军蓝的人，应该做点什么。”2012年，林风谦牵头在快乐沙爱心帮扶中心组建全国首个由退役军人组成的“逐梦深蓝”讲师团，面向中小学生开展海洋国防和爱国主义教育。

这支队伍的22名成员中，有首航钓鱼岛的舰艇主官，有也门撤侨一线的副舰长，有清华大学走出的海军外交官，也有首批航母保障人……他们结合自身经历，分类别打造海洋国防精品课，让蓝色国土、海军海防、海洋科技等

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是助力中国式现代化建设的重要力量。7月31日，2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型发布仪式暨现场交流活动在青岛举行，现场发布了全国“最美志愿者”“最佳志愿服务组织”“最佳志愿服务项目”“最美志愿服务村（社区）”名单，青岛李沧区快乐沙爱心帮扶中心获评“最佳志愿服务组织”。

一粒沙子是微小的，但聚沙成塔，就可以筑起爱的高峰。青岛李沧区快乐沙爱心帮扶中心是一个主要由退役军人发起、致力于志愿服务和公益事业的社会组织。2012年注册成立至今，这群自称“快乐沙”的专业社工和志愿者始终关注帮扶困难群体，让身处困境的少年儿童重获新生；他们召集退役军人组成“逐梦深蓝”讲师团，开展海洋国防教育宣讲，足迹遍布全国31个省级行政区，行程超过40万公里；他们在城市社区创立“悦读书房”，在农村推广“行走的书箱”，照亮了孩子们的阅读之路……以爱心为笔、以奉献为墨，快乐沙书写了一个个温暖人心的故事。



■“逐梦深蓝”讲师团在云南省鹤庆县某小学举办“大国海疆”摄影展。



■快乐沙“领读妈妈”志愿服务队志愿者在为社区孩子讲述绘本。

伟大。”

在红河峡谷的课堂里，彝族女孩在作业本上画下军舰，写下“长大我要当海军！”

在青岛市盲校，讲师带领孩子们触摸舰艇模型，让他们听见壳里大海的声音，一名男孩趴在讲师石相成耳边说：“叔叔，我今天‘听见’了大海和军舰，谢谢你！”

……

13年风雨兼程，这个由22名老兵组成的讲师团，走进1300多所学校，宣讲2000余场，足迹遍布全国31个省级行政区，行程超过40万公里。

点亮困境儿童前行之路

在快乐沙，“也做烛光照他人的”感人故事不断上演。一些曾经受过帮助的孩子长大成才，也加入到志愿服务的队伍中，从“受助者”到“助人者”，他们串起了微光，汇聚成火炬，照亮困境儿童的前行之路。

在快乐沙社工王新兰的办公桌上，摆放着一张照片，这是2013年快乐沙助学团队到家中看望她和父母的合影。“那时候我刚上小学四年级，父母带我和妹妹从老家日照来青岛务工，母亲身体

不好，父亲靠打零工赚钱，家里经济条件不好，还要负担我和妹妹上学。”因符合困难家庭条件，学校推荐她的家庭与快乐沙建立了结对帮扶关系。

王新兰回忆，每年春节和“六一”儿童节，快乐沙的社工和志愿者哥哥姐姐都会到家里看望她，送来图书、学习用品和营养品，有时还会帮他们补习功课。这些凡人善举在小新兰的心中种下了爱的种子，“长大后我也要当志愿者，帮助需要帮助的人。”

凭着对志愿服务的热爱，王新兰在今年6月大学毕业后坚定地选择了社工这份职业，成为快乐沙的一员，开展爱心帮扶工作，将爱与温暖继续传递下去。

打通全民阅读“最后一公里”

在李沧区虎山路街道春和社区的“悦读书房”，经常会看到童声琅琅、欢声笑语交织成一片的景象。小学生芊芊几乎每周都会跟妈妈来“悦读书房”参加绘本共读活动。久而久之，芊芊妈妈成了书房的“领读妈妈”，芊芊也从听故事的孩子成为给孩子们讲故事的“红领巾领读员”。

“悦读书房”是快乐沙打造的全民阅读推广志愿服务项目。“社区图书馆是满足社区居民个性化、多元化服务需求的公共阅读空间。但受制于场地有限、管理人员不稳定等问题，许多社区图书馆的作用没有得到有效发挥。”快乐沙“悦读书房”项目负责人李海霞介绍，为打通全民阅读的“最后一公里”，在李沧区政府及有关部门的指导推动下，快乐沙探索在社区建设“悦读书房”，通过政府、社会组织、研究机构、社区居民、志愿者服务团队、企业等多元主体协同参与，打造具备阅读、社交、娱乐、教育等综合功能的社区公共空间，用淡淡书香浸润基层社区，为城市增添一抹温暖亮色。

截至目前，仅春和社区“悦读书房”项目就已服务居民达50万余人次，开展阅读活动700余场，吸引年轻父母、少年儿童、老年人等不同年龄群体参与社区活动中，以阅读为媒，为群众参与基层自治、打造“熟人社区”搭建了平台载体。

“我是一粒沙，一粒快乐沙，微小微弱不足道，筑起抵挡风雨的家；我是一粒沙，一粒快乐沙，热爱阳光传递爱，是你是我是他……”快乐沙爱心帮扶中心的每一位团队成员都是一粒“快乐沙”，他们以凡人微光凝聚向上向善的力量，用爱心和行动续写温暖篇章，让志愿之花绽放得更加绚烂多彩。

东广场地下空间项目主体结构全面封顶，迎来中国十七冶、华润置地等战略“合伙人”——

青岛TOD一号工程：让“低效地”蝶变“金土地”



■青岛TOD一号工程实景图。

地铁隧道最近处仅60厘米，在地铁保护区内施工需兼顾好地铁的正常运行。同时，沧口断裂带斜穿项目基坑，地质条件极为复杂，给地下工程施工带来严峻挑战。

面对施工过程中存在的困难，项目创新性采用多项关键技术破题。现场班组通过BIM+GIS三维建模精准定位，在断裂带两侧注浆加固预处理，提升工程地质稳定性；利用绳锯切割控制施工扰动，确保地铁隧道安全运行；应用限位装置精准定位，保障地铁隧道结构安全。经过752个日夜的连续奋战，项目累计投入施工人员逾28万人次，高标准完成混凝土浇筑448697立方米、钢筋绑扎56194吨，顺利完成23万平方米的三层地下空间主体结构建设。

东广场地下空间项目主体结构全面封顶，也为顺利完

2025年青岛市办实

项目“改造青岛北站东广场既有地下停车场，完善配套的站前路和安顺路地面道路，实现出租车、网约车的高效接驳与便捷换乘”提供了重要保障。按照计划，东广场站前路及安顺路地面道路预计将于本月通车。安顺路（太原路—金水路段）穿越片区的城市主干道采用地面路加地道的形式，地面路标准段为双向6车道，地道采用主线加辅道形式，建成后将实现安顺路城市大动脉的南北贯通。东广场地下网约车及出租车停车场12月投用。未来，该片区将通过统筹安顺路交通，搭建地上、地下立体交通网络，串联高铁、地铁、私家车等多种交通方式，实现立体停车及多种交通方式高效换乘，有效缓解交通压力，打造高效便捷的出行体验。

高水平规划设计 引领世界级片区建设

青岛TOD一号工程坐落于青岛北站片区，占据市区几何中心的优越位置，占地面

“城市规划”金奖、2024年第九届美国建筑大师奖(AMP)两项国际城市设计与建筑设计大奖，彰显了国际视野与专业水准。

在规划策略上，项目致力于打造山海城一体的城市门户形象。通过塑造韵律起伏、东呼西应的城市天际线，形成人青迎客的壮丽序曲；秉持多元功能融合理念，构建“双轴+双环”的空间结构，利用地铁三线交汇优势，突出TOD引领，营造以人为本、复合开放的TOD门户客厅。

招商聚势赋能 TOD引擎焕新城

青岛TOD一号工程自启动以来，已与中国十七冶集团结为战略“合伙人”，加快构建站产城一体化生态圈；引入山大基础教育，将依托其先进办学理念、管理模式、师资队伍、课程建设，填补李沧西部片区优质基础教育资源空白，并联合清华大学建筑设计研究院开展方案设计工作，打造青岛市首个零碳校园，显著完善片区配套，赋能低效片区焕新蝶变。

近日，青岛地铁集团与华润置地重磅签约，将充分整合青岛地铁轨交枢纽资源与华润置地的商业运营能力，共同践行“枢纽+生态+人文”理念，紧扣“用历史纺线编织未来蓝图”核心定位，通过活化工业记忆、构建设计产业生态、融合文旅功能三大路径，焕新中国棉六厂，重塑老厂区价值。

按照TOD开发理念，国棉六厂城市更新项目将通过保护文保建筑，历经“立足历史”“创艺新生”“创智转型”“赋能片区”四阶段，改造其他有保留价值的建筑，织补修复塌陷区，搭建与青岛北站连接的云网系统，与站前商业连接的地下通道直达厂区，构建“两横两纵两片区”的总体格局。将围绕“纺织文化”与“胶济铁路”两大核心主题，打造一个强主题、轻文旅的目的地型项目，吸引过境及远端客群专程到访，让历史与未来在这里“对话”。

秉持“建设宜居宜业宜行，生产生活生态的活力新区”的发展愿景，青岛TOD一号工程正着力构建“交通枢纽+公园+商业+办公+文化”一体化城市，让“低效地”真正蝶变升级为“金土地”，打造成为吸引年轻人的多元活力创意之城。

（周建亮）